

Se publica martes, jueves y sábados, Precios de suscripciones EN TODA ESPAÑA PESETAS AL AÑO... AL SEMESTRE... AL TRIMESTRE... AL MES...

TIERRA SORIANA

Periódico independiente

EL ÚNICO ALTERNO.—EL DE MÁS CIRCULACIÓN DE LA PROVINCIA.

DIRECTOR: BENITO ARTIGAS ARPÓN

Anuncios y comunicados a precios muy económicos no obstante la gran circulación de TIERRA SORIANA. La correspondencia se dirigirá, si es literaria al Director, y, si es administrativa al Administrador de TIERRA SORIANA.

Puntos de suscripción.—En la Administración, Collado 9, Soria.—En casa de nuestros corresponsales.

ADELANTE

EL TRIUNFO DE SORIA

Soria se alzó sobre su letargo, y dictó su ley. La centenaria castellana que aguantó sin protesta pretericiones sin cuento, causa de su postración y vejeorías para su dignidad ciudadana, consciente de sus derechos ha formulado su protesta tan correcta como viril.

virtud de conmocionar a nuestra provincia; sino que, extendiendo su esfera de acción a todas las comarcas españolas que sienten deseos de regeneración, ha llegado a ser el banderín de enganche en el que formarán todos los españoles que anhelan una patria intangible y grande redimida económicamente del yugo con que la tienen ahorrada los industriales ambiciosos, más atentos al acrecentamiento de sus arcas que al mejoramiento de sus manufacturas, escandalosamente protegidas por un verdadero arancel de guerra.

Los pobres de espíritu que acogieron irónicamente el despertar de Soria, ante la propagación vertiginosa de las ideas que integran el programa de la Junta, volverán sobre su acuerdo o se recluirán en sus hogares para no entorpecer la marcha triunfal de la noble causa que, marchando en Soria, tiene propicio ambiente en todas las comarcas agrícolas. Pudieron, un momento, reirse de la pretensión de la Junta de Defensa. Claro. Acostumbrados a rendir pleitesía a las personas, sólo tuvieron ojos para contemplar la pequeñez de las que forman la Junta —o pequeñas son todas las personas— y no se les ocurrió admirar la grandeza de las ideas que, en marcha magestuosa, se imponen y triunfan.

La Diputación de Soria fué la cuna de este despertar. Su proyecto racional inspirado en el más alto espíritu de justicia para la reforma arancelaria, congregó a su entorno a veinticuatro Diputaciones españolas. Falto de adalides decididos, quedó amortiguado el movimiento; empero, a la hora de ahora, recogida la bandera, que permanecía plegada, por unos cuantos hombres de buena voluntad, vuelve a ondear soberana en las altitudes del anhelar castellano, siendo la égida que amparará las justas reivindicaciones de las regiones preteridas por los poderes públicos y sacrificadas en las mallas del Arancel.

Paralelamente en Valladolid, en Zaragoza y en Soria, se ha venido laborando en pro de la reforma Arancelaria. En Valladolid y en Segovia y en Salamanca, el exministro liberal Alba ha tremolado la bandera arancelaria de la Diputación de Soria. En Zaragoza, en el Congreso Agrícola que se celebrará en Octubre, será ponente del tema «los aranceles y la agricultura» nuestro amigo el señor González de Gregorio, de la Diputación de Soria. En Soria la «Junta de Defensa provincial», recogió, como primer punto de su programa, el proyecto de reforma Arancelaria de la Diputación. Tal es el paralelismo.

Pero no termina aquí la influencia que Soria ejerce en el resto de España. El noble movimiento iniciado no hace mucho en nuestra Capital y secundado briosamente por algunos pueblos de la provincia a los que ha llegado la propaganda, salta las barreras provinciales, y es acogido con entusiasmo por once provincias castellanas, es calcado en toda su integridad por la inmortal Zaragoza.

En Valladolid, en el reciente Congreso o reunión de la Federación Agrícola Castellana, formada por las provincias de los antiguos reinos de Castilla la Vieja y León, ha recibido la sanción de todos los delegados el índice de bases defendido por la «Junta de Defensa provincial de Soria». El delegado de nuestra provincia señor González de Gregorio, expuso a sus compañeros castellanos cuales eran los anhelos que en Soria se sienten, y los delegados de las once provincias castellanas, percatados de la justicia de nuestras pretensiones, mostráronse identificados ofreciendo cooperar en sus respectivas provincias para que, el movimiento que tuvo su iniciación modesta en Soria, sea robustecido con el apoyo de las provincia hermanas en necesidades, en pretericiones y desventajas.

En Zaragoza, bajo el título «El despertar de Aragón», realiza el «Heraldo» una simpática campaña. Todos cuantos emiten su opinión, parecen inspirados en el movimiento de Defensa provincial, ya vigoroso en Soria.

Todos preconizan la unión de los elementos políticos más heterogéneos, fundidos en el santo amor a las patrias chica y grande. Ni uno sólo deja de coincidir en la necesidad urgentísima de poner eficaz remedio a los males patrios determinados por la hipertrofia, más ficticia que real, de una región determinada. Y hasta en los procedimientos, en la forma, los aragoneses se muestra de acuerdo con la organización dada al resurgir soriano, preconizando la creación de Juntas de Defensa.

Es decir, que, aquel anhelo de vida cristalizado en la reunión de unos cuantos hombres de buena voluntad procedentes de todos los campos de la política, no solamente ha venido la

no grabó nota alguna el desengaño, se dedica a infantiles juegos. Corretean de un lado para otro, sin darse cuenta de que están en la antesala de la vida, esperando que se abra la puerta de su incierto destino. Ellos corren, suben, bajan, se inclinan, caen... para levantarse y volver a caer; chillan, ríen, treznan carcajadas, amudan lágrimas en rosarios cristalinos y transparentes montados al aire. Y los que ahora ríen, lloran luego, y al contrario; los que caen, son los que a poco estarán erguidos, de paso que los erguidos se doblegarán a seguida. Y el Dolor y el Placer pasan, en desenfundado galope, alcanzándose, confundiéndose, siendo dos y uno mismo, sin distinción en el tono, diferenciándose únicamente en las almas...

El joven viejo, desde su balcón, sigue los movimientos de la turba infantil. Se animan lentamente sus ojos velados por el dolor; y, en su faz hirsuta, empujados por la fiebre, se dibuja una indefinible sonrisa. La generación que viene, como la que se va, hace su anunciación entre lágrimas y carcajadas. Dolor y Alegría, son los carriles por donde se desliza la existencia. No se confundirán los carriles; empero, van tan juntos, tan íntimamente unidos, que no hay fuerza que los separe. El paralelismo perdura fatal, necesariamente.

¿Qué sabéis vosotros, niños, de estas cosas? Un día será esto para vosotros filosofía barata; hoy, es indescifrable enigma. Reís, porque sí; lloráis, porque sí también. Y seguís con vuestros juegos con adorable inconsciencia. Empieza a esbozarse en vosotros la voluntad: si la sentís halagada, dibujar vuestros labios-grana encantadora sonrisa, modulando de paso gritos de triunfo; si la decepción la quebra, es un mohín de desagrado lo que frunce vuestros labios, que modulan lamentos.

Y el joven viejo, que os contempla arrobado, igual admira el mohín de disgusto que el rictus de alegría, porque los dos son igualmente adorables.

La noche avanza y la algarabía cesa. Las bandadas de pájaros levantan el vuelo y queda la calle silenciosa, solitaria...

Un balcón rechina y se cierra con estrépito. El joven luchador, dominado un momento por el dolor físico, rozada ahora su frente por auras de vida infantil, se interna en las habitaciones, y, acodándose en una mesa, con la cabeza entre las manos, medita...

ENVÍO

Piensa en vosotros, niños, en la generación que viene entre risotadas y lamentos. Y para vosotros escribe. Ya veis que no busca lectores. Vosotros no habéis delectado todavía las mentiras de la vida. Pero, le hicisteis feliz un momento, y os dedica sus primeras cuartillas

JULIANO.

Canciones íntimas.

Primavera

Claveles

Se han poblado los verjeles de canciones; los balcones lucen llenos de claveles. Ilusiones de la vida... Dulces mieles en panales de los fieles corazones.

Bella imagen cariñosa; bella imagen que, amorosa, dicha espera... ¡Y en el alma de mi amada vives siempre encarcelada, Primavera!...

Verano

Amapolas

Riza el mar, de azul teñido, blancas olas... Barcarolas se oyen lejos... Se han florido de amapolas los trigales, y en su nido trina el ave, dolorido canto a solas. Sol que llena de fatigas... Incansables las hormigas guardan grano, que atesoran a montones... Pasajeras ilusiones de Verano!...

Otoño

Violetas

Ya no tienen bellas flores los jardines; sus jazmines son ya flores sin olores. Los confines de lugares soñadores, se poblaron de cantores colorines... Y la vid en la llanura, nos ofrece la frescura del retoño, mientras secas caen las hojas... ¡Siente alma... las congojas del Otoño!...

Invierno

Azucenas

Descendió su niveo manto blanca nieve; se hizo breve, de las dichas el encanto. Dicha leve: que tu vida mate el llanto, y el recuerdo del quebranto lejos lleve. Trae más gozo a nuestra vida, y en el alma dolorida viva eterno. ¡Oh, tristezas y crueldades!... ¡Misteriosas soledades del Invierno!... C. J. GIMÉNEZ DE CISNEROS.

ESTUDIOS SOCIALES

HISTORIA DE UNA PELAGROSA (1)

La acción tiene lugar en la provincia de Soria; el escenario, un anfiteatro de montañas cuyas cúspides se elevan sobre el nivel del mar a 1.500 metros; sus vertientes se hallan cubiertas de hayas, robles, tejos, fresnos y brezos, formando espesos bosques, de cuyas espumas brotan frescas y ricas fuentes que formando cristalinos y sonrientes arroyuelos, corren a fertilizar las praderas donde pastan numerosas vacas que dan fuerzas agrícolas, sabrosas carnes y exquisitas mantequillas, elaboradas con la nutritiva y abundante leche de las abultadas ubres de tan útiles y mansos animales.

La llanura forma un precioso valle con varios pueblos situados entre verdes y frondosos olmos, robles y demás árboles, y cuyas casas, barnizadas de blanca lechada de cal; parecen bandadas de palomas aquietadas a la sombra de tales bosques.

Los ganados y la agricultura no bastan a sostener a los habitantes nacidos en estos pueblecitos, y desde lejanas épocas que se pierde la fecha en algunas centurias, tienen que emigrar a Extremadura, Andalucía y América, de donde regresan, ya ricos, ya pobres, haciendo excursiones bien como mayores, ya como zagales del ganado lanar trashumante.

Los productos agrícolas de este valle son: poco trigo, bastante centeno, algo de cebada, avena; prados de hierbas; jamás han sembrado maíz ni comido sus harinas, conociéndolo hace pocos años como importado para la cría de cerdos. La patata se cría abundante.

Hace unos pocos años que la civilización les ha traído algunas ventajas, pues antes comían pan de centeno, no amasado en gran cantidad, usándolo endurecido y fermentado; carnes de ovejas muertas de flacas ó de enfermedades, y cuyos animales, cortados en pedacitos, dejábanlos secar al sol, para luego comerlos en cecina.

El alcoholismo no era frecuente y menos en la mujer que por economía no bebía el vino ni el aguardiente.

En estas condiciones de medio social, la vida de los seres humanos, tenía que ser difícil y estar sujetos a enfermedades de razas degeneradas, y el cancer y la plagra hacían gran número de víctimas, transmitiéndose entre las familias de generaciones en generaciones.

Su estudio me ha ocupado largas horas, y en estos renglones, describiré un caso típico de una mujer, cuyas impresiones son las siguientes, contadas por ella misma, pero con lenguaje, adaptado a la ciencia.

Nací en una casucha, sin mas piso que el bajo, compuesto de un pequeño portal, una salita, cocina grande, fea y fría y una cuadra oscura y sucia donde se cuidaba la vaca negra y grandota.

Mi padre, era un borracho pertinaz, holgazán, y tenía la piel llena de manchas sucias y oscuras, extendidas por todo el cuerpo; su oficio, pastor.

Mi madre, morena, flaca triste y agotada, era una martir de las brutalidades de mi padre.

Tuve varios hermanos que murieron antes de los siete años; una hermana llegó a los 14 años y murió de ataques epilépticos y otro hermano se fué y no hemos vuelto a saber de él.

Pasé hambre, comíamos pan negro, áspero y duro, patatas muchas veces lacias y con largos tallos, algo de carne ahumada y leche desnatada, pues mi madre le quitaba la manteca para venderla.

El vestido para mí, era igual en las cuatro estaciones, y el calzado, abarcas de cuero sin adobar.

La pubertad para mí llegó a los veinte años, función fué que me causó muchas molestias.

En la primavera de mis veintinueve, se me pusieron las manos encanadas, me quemaban y cuantos movimientos trataba de hacer, me resultaban dolorosos, los inviernos los pasaba regularmente, pero a los cuatro años que sucesivamente se me pelaron las manos, apareció el mismo eritema en los pies y en el cuello, resultando que mis manos se pusieron nacaradas y brillantes, algo así como la cicatriz de una quemadura.

Desde esta época, tuve diarreas que me molestaban mucho, en primavera hacíanse sanguinolentas, mermando mis carnes hasta quedarme como un esqueleto; insomnio continuo y el corto sueño que disfrutaba, era entrecortado por ensueños tristes y de escenas lúgubres; durante el día apetecía la soledad; en casa y en el campo deseaba estar sola buscando las orillas de los ríos donde sentía un placer desconocido que me incitaba a lanzarme en aquellas aguas buscando la muerte.

Parecía aborrecer a mi padre y serme indiferentes los cuidados de mi madre, importándome un bledo sus penas y sufrimientos abundantes entre ellos.

Cuando mis amigos me obligaban a ir a los bailes públicos, abandonaba muy pronto la plaza donde se verificaba, dándome sólo molestias el rato que lo presenciaba.

Las conversaciones referentes a los mozos no las comprendía, y me era indiferente cuanto les oía sobre el particular.

En este periodo de su existencia he de cubrir con espeso velo sus impresiones, en él no hay más que flores de pétalos negros sin aroma de placer, ni más celajes en su horizonte que crepúsculos sin luz.

Un pastor ignorante y brutal solicitó casarse conmigo y muy pronto se arrepintió de haberlo hecho, fui sólo para él una estatua de barro mal cocido.

Por esto y por lo abandonada que era en las labores de la casa, llegué a aborrecer, y diariamente caían sobre mis costillas garrotazos, en mis cabellos estirones y arrancamientos, en mi cuerpo puñetazos, sufriendolos con estocismo incomprensible, no sintiendo dolor alguno pero deseando morir como lo puse varias veces en proyecto que no realicé.

El corto sueño huyó, mis carnes se fueron,

sentía ahogos, palpitaciones dolorosas, cansancio y fatiga en la cama y fuera de ella.

La cabeza me dolía, percibía hormigueos en las piernas que terminaron por no obedecer a mis deseos de andar, sintiéndolo porque no me dejaban ir a tirarme a hondo pozo que hubiese realizado con placer inmenso...

Un delirio furioso por espacio de tres meses y luego un periodo grande con delirio tranquilo, acabaron con aquella mujer, cuya vida sólo fué un sufrimiento continuo del cual jamás protesté.

Como complemento, añadiré que un primo suyo robusto, fué impotente, tenía afección en el corazón, que no pude amoldar a ninguna clásica descripción; pues ni endocarditis, ni lesiones valvulares me satisfacían por parecerse a todas y no ser una de ellas; diarreas frecuentes le enflequecían; y después de agotado, se presentaron eritemas en las manos, y la parálisis seguida de locura frenética acabó con él.

No fué alcohólico, no pasó hambre, siendo sí de antecedentes miserables y de abuelos pelagrosos...

Ante estos dos casos que mi pluma ha pintado en líneas claras, pero con fondo borroso de inhábil artista, he de preguntar a los lectores profesionales (si los hay): ¿Qué es la pelagra? ¿Cuál es su causa? ¿Será demostrable? Hoy es incurable. ¿Lo será mañana?

(Continuará.)

LUCAS ABAD.

POR ESAŞ CALLES

Los árboles contiguos al hospital y otros sitios de la parte más alta en la Alameda de Cervantes, están que claman al cielo. Sus silenciosas lamentaciones pasan de ordinario desapercibidas por mucho tiempo, y sólo de tarde en tarde, hay alguna mano piadosa encargada de atenderlas.

Nos han dicho que ha transcurrido nada menos mes y medio sin que la mayor parte, ó casi todos de los desuiciados arbustos, hayan recibido el influjo del benéfico elemento, es decir, que no se ha atendido a su riego.

Es claro; ante semejante martirio, las plantas se agostan, y algunas de ellas, merced al conocido refrán «más vale tarde que nunca», han vuelto, aunque lentamente, a la vida.

Esto, demuestra que, aún existiendo el abandono, con un poco de cuidado nada más, la operación del riego resultaría casi oportuna y apenas se notarían los efectos de su falta en las pobres plantas que necesitan unirlo a su condición de vida.

¿De qué sirve entonces el molino de viento y el sólido depósito de agua construido cerca del mismo, y a qué obedecen las pequeñas acequias de derivación?

No sabemos de quién será la culpa de esta falta de celo; lo que sí entendemos que siendo la mencionada Alameda el único lugar de recreo que existe en nuestra capital, debe atenderse a su embellecimiento y conservación con mayor esmero.

Sobre todo, mostrándonos mejores defensores del árbol, siquiera para demostrar que no sin razón tuvo lugar la inauguración de su Fiesta en la antigua Dehesa de San Andrés.

Hace ya bastante tiempo que V. S., señor Alcalde, publicó un bando enérgico, aunque tardío, recordando a los vecinos la obligación de proveer de un bozal a los perros que fuesen propietario reconocido.

Nos pareció bien la disposición y ahora nos parece sencillamente inútil para su cumplimiento.

Los canes continúan sueltos a todas horas por esas calles, unos con bozal y otros sin él, sin que nadie se preocupe de recordar el vigor del mencionado bando.

Hay calles que en altas horas de la noche, hambrientos y escualidos ejemplares de la raza que tan libre anda por aquí, forman verdaderas cuadrillas disputándose a dentellada limpia los restos de las basuras que con gran desahogo son lanzadas a la vía pública, como si toda disposición reglamentaria local fuera en Soria letra muerta.

Todo eso, señor Alcalde, constituye un peligro para el transeunte y un adorno muy poco edificante en nuestras costumbres.

No se puede seguir así, sopena de querer convertir esta pobre capital de provincia en un villorrio que muy bien pudiera pasar por sucursal de Los Rábanos.

Y eso... ya sería intolerable.

ABE-JORRO.

De España y del Extranjero

Crónica general.

(De nuestro servicio particular.)

ESPAÑA

La futura escuadra.

Un diario de esta Corte comenta el juicio que a algunos periódicos franceses ha merecido la construcción recientemente ultimada del crucero de

Efímera.

NIÑOS!

Un alto en la lucha. La voluntad aparece dominada un momento bajo el peso del dolor físico. El joven luchador, siente los achaques de la vejez prematura.

Cae la tarde. Desde el balcón, atalaya el cielo; triste, a pesar de ser azul; sombrío, a pesar de trisararlo el sol que se aleja. Abajo, en la calle, juegan los niños; y son como bandadas de gorriones que saltan hurtando el cuerpo a enemigos invisibles; y son como astros que nacen entre ebullidades de apocalipsis. El joven luchador enfoca a los pequeños, y los contempla atento. La banda de angelotes, en cuyas almas

(1) Publicado el 19 de Agosto en el Eco Médico Quirúrgico.

Junta de defensa provincial.

EN MARCHA

Los mítins de Burgo de Osma y Vinesa, han sido el comienzo de una activa propaganda que se realizará por la provincia. De las consecuencias, mejor dicho, del alcance de éstos dos mítins celebrados, algo hemos dicho ya, y hoy agregaremos que no puede ser de mayor importancia.

En Burgo de Osma, a pesar de los recelos y las hostilidades por algunos sembradas, el éxito alcanzado fué rotundo, concluyente, de los que no dejan lugar a dudas.

En Vinesa, pudo revestir mayor importancia aparente el acto, si se hubiera practicado una decidida propaganda antes de su celebración. Pero, realmente, nunca pudo tener mayor importancia que la que revistió. No acudió numeroso público; pero fué selecto el que concurrió, y, además, la falta del público que se hallaba dedicado a sus tareas habituales, la suplió la adhesión del Ayuntamiento, genuina representación popular, a la causa de la Junta de Defensa provincial, así como la de elementos de indiscutible importancia. El éxito, en verdad, no pudo ser más lisonjero.

Si los que componen la Junta provincial interina lo necesitasen, ningún estímulo mejor para proseguir con más tesón y ardimiento la campaña comenzada que la respuesta dada por los pueblos de Burgo de Osma y Vinesa a los requerimientos de la Junta.

No han menester los estímulos, y buena prueba de ello es el entusiasmo con que se aprestan a proseguir activamente la labor de propaganda hasta conseguir que todos los comprovincianos, que de amantes de la provincia blasonen, se unan en la aspiración común de sacar a Soria de la postergación en que la tienen los poderes públicos y los encargados de defenderla.

Anteayer, en la reunión celebrada, el entusiasmo fué grandísimo. Además de los individuos de la Junta, habían sido convocados los señores González de Gregorio, Ruiz (D. Benito) y otros que se habían ofrecido a cooperar en la labor de propaganda. Una vez que se fijaron los pueblos en que

de celebrarse mítins, la designación de los propagandistas fué labor sencilla, pues, todos los reunidos, inspirándose en el más alto espíritu de amor a Soria, acataron, sin reservas de ninguna clase, la designación de la presidencia.

En consecuencia, quedó acordado que se celebren mítins en los pueblos que a continuación indicamos:

Gómara.—Día 6.—Señores Morales Esteras, Iniguez, las Heras y Rioja.

Noviercas.—Día 6.—Señores Cacho (D. Eusebio), Posada y Artigas. El día 7, los mismos señores, darán otro mitin en Olvega.

Magaña.—Día 7.—Señor Ruiz (don Benito).

Deza.—Día 8.—Señores Morales Esteras, Iniguez y las Heras.

Agreda.—Día 8.—Sres. Cacho (don Eusebio), Ruiz (D. Benito), Posada y Artigas.

Almazán.—Día 8.—Señores González de Gregorio, Granados, Llorente (D. Sotero), Ruiz (D. Andrés) y Azagra (D. Eduardo y D. Gerardo). Estos mismos señores, del 6 al 8 y después de este día, darán mítins, formando distintos grupos, en Berlanga, Monteagudo, Morón, San Esteban y Langa.

Yanguas.—Día 13.—Sres. Sanchez Malo, Iniguez, Heras y Posada. Los mismos señores, el día 14, lo darán en San Pedro Manrique.

Arcos y Medinaceli. Días 13 y 14. Señores Morales Esteras, Azagra (don Eduardo) y Artigas.

Además, en días oportunos y hábiles, se convocará a mítins en Almarza y otros pueblos.

Tal es el acuerdo tomado en la última reunión. Con la anticipación debida se distribuirán hojas convocando al mitin en los distintos pueblos indicados. También quedó redactada una circular, con boletín de inscripción, que se remitirá en breve a todos los pueblos de la provincia para preparar el mitin provincial de Septiembre que se celebrará el día 20 a las cinco de la tarde en el Teatro Principal de Soria.

Y, con el mayor entusiasmo, terminó la reunión.

Adelante, pues, adelante.

do que nuestros labios se abrirán para bendecirle.

Supliéndole, señor Director, nos dispense el atrevimiento que nos hemos permitido, los presos de Soria le envían un saludo y se ofrecen de usted afijosos. Atos. s. s. q. b. s. m.

A ruego de mis compañeros,
BALDOMERO RAMÓN.
Correcional Soria—27—8—1908.

Yanguas.

Defunción.—Pocos días ha que falleció en un pueblo de la provincia de Logroño la madre de nuestro apreciable amigo D. Cesáreo Valdúerlos, a quien deseamos verdadera resignación cristiana para tan sensible pérdida.

Viajero.—Hace unos días llegó a esta villa el joven D. Luis Gaspar, secretario de la Audiencia de Logroño, e hijo mayor de nuestro querido amigo D. Javier Gaspar.

Sea bien venido.—El corresponsal.

LOS UNIFORMES DE GALA

Fragmento de las Memorias de un afrancesado.
(CONCLUSIÓN).

Algo nos molestaba la mala acogida de que éramos objeto por parte de los patriotas, en cuyas casas teníamos que alojarnos; pero, después de todo, era natural, y nosotros, los cortosanos de José I, teníamos un gesto conmisericordioso para disculpar a los que, por ignorancia y ofuscación, defendían una causa reprochable.

A mitad del camino tuvo lugar un incidente muy chusco. Habíamos descansado en Valladolid un día entero, con su correspondiente noche. A otra mañana, muy temprano, el convoy se alineó en la gran plaza, frente al Campo Grande, y, saliendo de la ciudad, atravesó, sin obstáculo alguno, el desfiladero de Coca, cuyo paso nos inspiraba serios recelos, hasta llegar a la llanura; allí no eran ya de temer los guerrilleros, que escogían siempre los terrenos montañosos para realizar sus fechorías a mansalva.

Llevábamos medio día caminando, cuando alguien divisó, a espaldas nuestras, una nube de polvo, delatora de un destacamento de caballería que se aproximaba. Pronto vimos que eran de los nuestros, es decir, tropas francesas, que, según nos dijeron al pasar, precedían al carruaje en que la Reina doña Julia, esposa de José Bonaparte, llegaba a España para compartir con él la insegura corona y las comodidades y magnificencias del palacio de Madrid.

Saberlo el Duque de Cotadilla y querer lucir haciendo alarde de su inveterada pulcritud, todo fué uno. Inmediatamente dió orden de hacer alto; y, después de recomendar a sus subordinados que se aseasen, poniéndose la ropa limpia, vistiéndose de gala y embelleciendo armas, correaje y caballos para dignamente saludar a la Soberana en el momento de su paso por delante del convoy, retiróse a su furgón-tocador, resuelto a no salir de él hasta quedar fresco y bonito como una damisela.

La orden fué obedecida inmediatamente: los soldados formaron pabellones con sus fusiles, y se quitaron las mochilas, los capotes, los pantalones y las camisas. Como la temperatura era estival y el sol se hallaba en la mitad de su diurno recorrido, los individuos de la escolta se encontraron, sin duda, muy a gusto en tan fresca disposición, y con toda comodidad empezaron a bruñir hebillas y lustrar cartucheras, sin tener prisa por vestirse los uniformes de gala. Es de advertir que se dió aviso a las señoras para que corriesen las cortinillas de los carruajes, con objeto de que evitaran el poco edificante espectáculo, ya que el terreno no ofrecía ondulación ni repliegue alguno tras el cual pudieran guarecerse los soldados para realizar el cambio de indumentaria.

De repente, y mucho antes de lo que se había supuesto, oyóse un nutrido galope en la carretera; todos volvimos la cabeza consternados: ¡era la reina Julia y su brillante séquito!

A duras penas tuvieron tiempo de ponerse la camisa nuestros hombres. El Duque de Cotadilla, muy sofocado, salió del tocador con la cara enjabonada, a medio afeitado. Hubo en todo el convoy un instante de verdadera zozobra: ¡qué diría la Reina! Mientras tanto el carruaje de la Soberana había llegado, y atravesó por entre dos mil hombres en paños morescos... No se me olvida la cara de asombro que puso la buena señora ante el singular homenaje de que era objeto.

Pasada que fué la regia comitiva, la hilaridad sucedió en nosotros al estupeor: en mi vida he gozado más que viendo al Duque de Cotadilla tirarse de los pelos por la formidable humillación que acababa de sufrir. Una de las que más se rieron fué la señora empingorotada, cuyas burlas me la hicieron simpática. El chasqueado Duque se acercó a ella, buscando sin duda, un consuelo en su aflicción.

—¡Qué habrá dicho la señora! ¡Qué habrá pensado! —exclamó, limpiándose el jabón que aun le cubría el rostro. —¿Qué ha de pensar? —contestó la dama linajuda, sin dejar de reír. —¡Creerá que ha ideado usted un nuevo modelo para uniforme de gala!...

AUGUSTO MARTINEZ OLMEDILLA

la Marina de guerra de la vecina República, «Ernesto Renan», después de compararlo con otros de su clase en otras flotas europeas.

De esos comentarios se deduce que el «Ernesto Renan», podfaser un excelente medio de guerra naval hace ocho años, pero que hoy resulta anticuado.

A propósito de esto, el aludido diario madrileño, señala los mismos posibles defectos en las unidades que habrán de constituir nuestra flota, por que sus respectivos planos no están conformes con los últimos adelantos en esta clase de trabajos.

¿Pero es que se van a gastar 200 millones de pesetas para construir una división naval que luego no pueda hacer frente a ninguna otra escuadra cuyos elementos no hayan salido de los astilleros veinte años antes?

De San Sebastián

Los demócratas de esta capital obsequiaron ayer con un banquete a los señores Canalejas y López Domínguez.

En el ministerio de Estado se ha recibido noticia oficial de haber sido proclamado en Tanger el sultán Muley Hafid.

Viaje de los reyes

Comunican de Londres que han llegado a Osborne los reyes de España. En dicha última población comieron en familia acompañados de la Princesa de Bahtemberg.

El «Girald» llegó ayer tarde a Cowes. Créese que don Alfonso regresará a España a primeros de Septiembre.

Nuevas industrias

Se estudia actualmente en Jerez de la Frontera, la manera de establecer en gran escala la fabricación de encajes de mano y confeccionar las antiguas blondas españolas y otros artículos similares de esta importante industria que abriría horizontes nuevos, principalmente al trabajo de las mujeres. Para ello se cuenta desde luego con el mercado de Cuba, de gran consumo en esta clase de productos.

El canje de la moneda.

No ha ocurrido nada nuevo en estos días relacionado con el resultado del canje de la moneda fraudulenta, aparte haber sido rechazados un número casi insignificante de sevillanos.

El banco de España, dá principalmente, duros de Amadeo, Gobierno provisional y Alfonso XII, todos con señales evidentes de haber circulado mucho.

El total de monedas ilegítimas recogidas hasta ahora según datos recibidos en el Ministerio de Hacienda, ascienden a mas de 30 millones de pesetas.

De Barcelona.

Con motivo del último atentado de la «Golondrina» parece haber entrado en una nueva fase el problema del terrorismo que puede conducir al verdadero descubrimiento de sus causas.

La prensa de la capital del Principado muéstrase unánime en reconocerlo así. Blanch, Queraltó y Cuyas, niegan toda participación en la última explosión ocurrida en el muelle, pero las pruebas aportadas al sumario vienen a demostrar cada vez más, todo lo contrario. Hay quien cree que Queraltó, obedeció a instrucciones de Juan Rull para que continuaran las explosiones de bombas, al objeto de pretender demostrar que, no obstante su condena, continuaban los atentados terroristas.

Parece poderse deducir que cuando Rull y su cuadrilla ejercían de confidentes cerca de los gobernadores, y estaban bombas como medio de sacar dinero estaban a su servicio los mismos elementos que, al ser encarcelado Juan Rull, quedaron impunes.

Estos elementos pudieran ser los autores de los distintos atentados hasta la ejecución del famoso terrorista, para justificar gastos de confidencia y evitar que Rull les delatase.

Relacionado con todo esto se han llevado a cabo importantes diligencias que es probable den con una pista segura para el descubrimiento de la misteriosa clave del terrorismo.

Cuando sean reanudas las sesiones en el Parlamento, los representantes solidarios, presentarán una proposición de ley, pidiendo a las cortes que sea compatible el cargo de diputado ó senador con el de Alcalde ó concejal del Ayuntamiento de Barcelona, lo mismo que sucede con el de Madrid. Esta actitud parece parece relacionarse con la posibilidad de que sea nombrado el señor Cambó, alcalde de Barcelona.

—El primero de Septiembre comenzarán maniobras militares en la cuenca alta del Segre, cerca del ferrocarril en proyecto Aux-Puigcerdá-Ripoll, al objeto de ver la manera de poder rechazar una invasión por aquella parte de la frontera francesa.

Las dirigirá el coronel de Estado mayor D. José de Olaguer.

Juegos florales en Vigo.

Se ha celebrado en Vigo la fiesta de los juegos florales, a la que asistió de mantenedor D. José Ortega Munilla.

Obtuvo la flor natural el distinguido cronista de El Liberal, de Madrid, don Carlos Miranda, por su composición «La muerte del poeta».

El ilustre mantenedor, leyó un discurso, señalando acertadas orientaciones para la cultura nacional.

Más monederos falsos.

El Alcalde de Jaca ha presentado para el canje en la sucursal del Banco de España en Huesca la cantidad de 100.000 pesetas. De estas fueron devueltas 800 como ilegítimas.

La autoridad local de la ciudad montañesa, llamó al conserje del matadero que fué quien se las entregó y en vista de la contradicción a que dió lugar en su declaración fué puesto a disposición del juzgado, el cual ha llevado a cabo un minucioso registro en el domicilio del detenido, guardando acerca de su resultado la más absoluta reserva.

Parece que se trata de un nuevo descubrimiento en la fabricación de moneda falsa que está llamado a dar mucho juego.

Ultima hora.

De provincias.

Zaragoza.—Ha llegado el sabio general de Ingenieros señor Marvá con objeto de visitar la Exposición.

—Comunican del pueblo de Ontiñena, que las mujeres se amotinaron en aptitud agresiva contra el Recaudador de consumos por haber pretendido llevar a cabo algunos embargos sin tener en cuenta la precaria situación de los vecinos a consecuencia de las malas cosechas.

La oportuna intervención de las autoridades pudo evitar un conflicto grave en Valladolid.—El Norte de Castilla publica una crónica de su director señor Royo Villanoba en la que se alude a una conversación sostenida por el periodista con el diputado don Calatayud, hijo del presidente del Consejo, quien al hablar, del problema catalán dijo que si los catalanes piden más aun de lo que han pedido, habrá que dárselo.

La frase refrendada para su certeza de la autoridad de quien la escribe, ha producido algun revuelo y desagradable impresión.

Cree igualmente el conde de la Mortera, que la reforma del régimen local, será de eficacia dudosa, para dar una solución medianamente satisfactoria al problema catalanista.

Cádiz.—Al ir a hacer la requisa ordinaria en el manicomio, el lequero José Lama y penetrar en la celda ocupada por el enagenado Juan Oliva, éste lanzó a Lama un vaso de noche, produciéndole un contusión en la cabeza que le hizo caer al suelo sin sentido.

Después del furioso loco le golpeó hasta matarle.

Alcañiz.—Se ha celebrado una importante reunión de regantes para tratar de la construcción del pánamo de Santa Olea.

Representaciones en esta localidad de la ciudad de Caspe, acordaron recabar el apoyo de otros pueblos para llevar cuanto antes a cabo la obra que habrá de reportar a esta región grandes beneficios.

EXTRNJERO

Las maniobras alemanas.

Berlín.—Esta mañana pasó revista el emperador en el campo de maniobras de Metz al 16.º cuerpo de ejército, y luego presidió, rodeado de la familia imperial, la entrega de las nuevas banderas a los regimientos.

El kaiser, en un almuerzo a que estaban invitados los oficiales generales; brindó por el ejército, deseándole que continué su gloriosa historia.

Los reyes en Inglaterra.

Londres.—Los reyes de España, y toda la familia Batemberg, salieron esta noche de Cowes para Bagshot con objeto de visitar a los duques de Connaught.

El duque los esperaba en un automóvil en Farnborough.

LUIS.

INSTRUCCION PÚBLICA

La Junta provincial de Instrucción pública celebró sesión ordinaria el día 23 del actual y en ella hizo los nombramientos de maestros interinos para las escuelas vacantes en esta provincia, que a continuación se expresan:

Don Salvino Ramos Esteban, para la de Peñalba de San Esteban; doña María C. Ramon Esteban, Tajahuero; don Sinfiorino Perez Torres, Puebla de Eca; doña Felipa M. Llorente, Barcebalajo; don José Llorente de Pablo, Pozalmuro; doña Prudencia Santorun, Villar del Rio; don Mariano Esteban Rello, Ciriá; doña Vicenta Valladares Jadraca, Torresuso; don Eloy José Martínez, Toledillo; doña Juana Valenciano, Arbuñel; don Pedro Sanz Moreno, Borjabad; don Teófilo Morales, Beraton; don Eugenio Romero García, Villanueva de Gormaz; don Emilio Gomez Laguna, Monasterio; don Cecilio Arribas Ruiz, Aguilár de Montuenga; don Dioniso Benigno Gutiérrez, Villalba; don Dámaso Cabrerizo Marin, Cabreriza; don Francisco Lapuente González, Quintanas Rubias de Abojo; don Marcos Santuy Benito, Cañicera; don Macario Muñoz Gomez, Pedro; don Daniel Alcozar Torres, Romaniños de Medina, don José Ramon Hernandez, Póveda; doña Juliana Gonzalo, Losilla; doña María Milagros Ruiz, Cuellar; doña Inocenta Rodríguez, Cobertelada, doña María García Sanz, Jodra de Cardos; don Luciano Monge, Hortezueta; don Juan Morales, Torre-mocha; doña Leona Ramos Esteban, Castejón del Campo; don Francisco Dávila, Nograles; don Francisco las Heras, Fuentebella; y don Gregorio Ortega, auxiliaria de Berlanga.

También se acordó por dicha Junta en la citada sesión, que se ordene al alcalde de Torlengua, que proporcione un nuevo local para escuela, puesto que el que existe actualmente amenaza ruina, y por consiguiente que éste quede clausurado hasta tanto se proporcione le nuevo en buenas condiciones.

Igualmente dispuso ordenar al Ayuntamiento de Cubo de la Solana, facilite local para escuela que reúna buenas condiciones para las clases puesto que el que tiene en la actualidad no las reúne.

En broma y en serio.

El presidente de la Junta de Obras del puerto de la Corona señor Marchesi, debe ser un glosócrata empedernido y el señor Echeverría un adulador. Caramba con estos dos aprovechados coruñeses.

Con motivo de un concurso de ganados, ha visitado la capital gallega, el señor Director general de Agricultura. En la estación le esperaba el señor Marchesi para darle el saludo de bienvenida. Le acompañó hasta el hotel donde había de hospedarse, y allí, hizo la presentación del Director general, el señor Marchesi. El señor Marchesi, fué quien dispuso el menú para el Director general, en el que figuraba un plato muy español (estrofas laudatorias para después de los espumosos). Desde Lórgora—á donde, claro está, había ido el Director general—fuése á la Granja Agrícola, acompañado del señor Marchesi. En la Granja, lejos de dedicarse á la práctica de la novísima maquinaria, almorzaron y, el señor Marchesi, entre los asombrosos comensales, disparó el enésimo discurso laudatorio. Más tarde, en el salón de sesiones de la Diputación, organizó... un banquete el Consejo de Agricultura y el inevitable señor Marchesi, enfocó la última perorata esponjosa para el Director general. ¡Caramba con el señor Marchesi! ¡Si tendrá celos de los sorianos!

Pero quien se fué al bulto, eludiendo la flámula, fué el señor Echeverría. Este en sus únicas y sentenciosas palabras, rogó al Director general que cuando por sus merecimientos grandísimos y por su inteligencia OCUPÉ EL PUESTO QUE DEBE OCUPAR—¡adulador!—se acuerde de aquel pueblo que tiene la desgracia de carecer de oradores para que pidan.—Por lo visto el señor Marchesi, se inicia ahora, ¡ay del día en que tenga algo de práctica! ¡ni los gramófonos!

En fin que se nos quiere arrebatar á nuestra justa gloria y nosotros protestamos enérgicamente. Por fortuna, el director general de Agricultura—que ya ha empleado doce toros reproductores á la Granja.

Previo anuncio del señor Marchesi, el Director general pasó al vapor Ciudad de Cádiz y, poco después, levó anclas—el vapor—con rumbo á Santander.

En el muelle, millones de invisibles alas batieron las cabezas de los coruñeses, doblándolas bajo el peso de inmensa melancolía, y, el Director general... respiró fuerte.

K. D. T.

MARRUECOS

LOS DOS SULTANES

Los acontecimientos últimamente desarrollados en el imperio mohgrebino, dan actualidad palpitante á la personalidad de cada uno de los sultanes cuyo trono han puesto en litigio.

Hafid, vencedor, y Abd-el-Aziz, vencido, son dos nombres, que atraen la curiosidad pública desde hace algún tiempo y tal vez esté reservado para el porvenir el período más interesante de cuanto con ellos se relaciona.

Muley Abd-el-Aziz, nació el 24 de Febrero de 1878 y cuenta con 30 años de edad.

Fué proclamado sultán en 7 de Junio de 1894, á la muerte de su padre Muley Hassán.

El que hasta hace 4 días ha sido Emir-el-Muesin ó príncipe de los creyentes en el imperio de Marruecos, solo ha podido ostentar ese título durante 14 años.

Era Abd-el-Aziz el 15º monarca de la dinastía de los Alidas, fundada por Muley Ahmed, yel trigésimosexto descendiente hereditario de Ali, tío y yerno del Profeta.

Fueron sus cuatro antecesores en el trono de Mohgreb, Muley Solimán, que reinó de 1794 á 1822; Muley Abderramán, que ocupó el trono 37 años, desde 1822; sidi Muley Mahomed, que fué Sultán desde 1859 hasta 1873, y Muley Hassán, que ostentó la dignidad imperial desde este último año hasta el de 1894.

Muley Hafid es el hermano mayor de Abd-el-Aziz.

A poco de los sucesos de Casablanca siendo gobernador de Marrakesh, fué proclamado príncipe de los creyentes.

Muley Hafid, representa la tradición fanática del imperio marroquí. Sus mujeres no visten á la europea, no saca fotografías, no tiene bicicletas y corta cabezas que es un primor.

Ahora, su política es de atracción y de prudencia.

Las kábilas dicen que es «Alema» (sabio y santo) y, por eso, le adoran.

Sus partidarios le presentan como enemigo declarado de toda influencia europea, aunque los representantes enviados al viejo mundo hace poco tiempo, hayan dicho que estaba dispuesto á reconocer lo acordado en la Conferencia de Algeciras.

Aportemos un dato final muy significativo.

Al ser proclamado Muley Hafid, sultán de Tánger, una muchedumbre inmensa llevando palmas en la mano agitando banderas y pañuelos, se presentó en la puerta de la legación alemana prorrumpiendo en entusiásticos aplausos.

Testimonio de gratitud

Sr. Director de TIERRA SORIANA.

Respetable señor: Dispénsenos la molestia que le originamos al llamar su atención, para dar cabida en las columnas de su popular periódico á estas líneas, confiando en que así lo hará, sabiendo como tenemos pruebas de que su humanitario corazón lo pone de parte de los desgraciados.

LOS PRESOS.

En la visita que ha girado á esta población el Ilmo. Sr. Obispo de la diócesis de Osma, impelido por su caritativo corazón y caridad cristiana, ha tenido á bien el descender hasta los últimos y más desgraciados de la sociedad; visitando á los presos en su triste mansión, dirigiéndonos una elocente exhortación llena de máximas cristianas, cuyas palabras llenaron nuestros corazones de un dulce consuelo y agradecimiento infinitos, favoreciéndonos con una limosna, la que fué distribuida por los dignos Jefe- de este correcional.

Por lo que le quedan eternamente agradecidos, y puede creer nuestro May Rvdo. Prela-

CRONICA LOCAL Y PROVINCIAL

En el tren rápido del jueves salió con dirección a Navahermosa (Toledo), a pasar una temporada al lado de su hermana Pilar, la señorita María del Carmen Aparicio, hija de nuestro amigo D. Juan, procurador de los tribunales.

A instancias del alcalde y varios vecinos del pueblo de Manzanares, la Guardia civil del puesto de Retortillo practicó días pasados un registro en la casa del vecino del primero de dichos pueblos, por sospechar guardaba frutos mal habidos.

El resultado del reconocimiento fué negativo a las sospechas; pero en cambio, le ocuparon una escopeta y dos perdices de reclamo, con las cuales se dedicaba a cazar sin tener la correspondiente licencia, según declaración del interesado.

En la noche del día 27 y próximo a la estación de Aros, de esta provincia, un joven que viajaba sin billete, se arrojó del tren cuando éste estaba en marcha, produciéndose al caer cuatro heridas en la cabeza; otra en el brazo derecho y magullamiento de todo el cuerpo.

Ha sido nombrado auxiliar de Recaudador de las zonas de Berlanga, Barcones y Caltojar, D. Hermenegildo de Peña Castro, vecino de Retortillo.

Ha dado a luz con toda felicidad un niño, la esposa de nuestro particular amigo D. Senén García. Enhorabuena.

El Boletín oficial de ayer anuncia la subasta y pliego de condiciones para contratar el suministro de fluido para el alumbrado público de la villa de Almazán.

La Guardia civil del puesto de Gómara, participa al señor Gobernador que en el vecino pueblo de Paredesroyas, y en su domicilio particular, fué hallado el cadáver de Felipe Gallardo Bravo.

El infeliz pereció colgado de un cuerda que pendía del techo, lo que hace suponer que se trata de un suicidio.

En nuestro circo taurino, mañan, á las cinco de la tarde, se celebrará una función acrobático-gimnástico-mímica, á cargo de la compañía que dirige el notable artista Celestino Arnosí, bajo el siguiente programa:

- Primero. Sinfonía por la banda «La Numantina», de Soria. Segundo. El notable trabajo de «El Tapiz», por distinguidos artistas de la compañía. Tercero. Trabajo en las anillas, por el director. Cuarto. Jota aragonesa, bailada por dos niñas baturras. Quinto. El balancín gimnástico, por la señorita Isaura y el señor Arnosí. Sexto. Intermedio cómico, por los clowns de la compañía. Séptimo. Trabajos en el trapecio, por la señorita Androsón. Octavo. Trabajos japoneses, por el director.

Terminará el espectáculo con una divertida pantomina. Sillas de pista, 0,50 pesetas; entrada general, 0,25 id., y media entrada, 0,15.

Por falta de espacio, no podemos publicar hoy el acta que nos ha sido remitida de la reunión celebrada el 23 del actual bajo la presidencia interina de don Indalecio Antón, maestro del Hospicio de esta capital, para constituir la «Asociación del Magi terio de 1.ª Enseñanza del partido de Soria».

En el próximo número la insertaremos. Se ha hecho cargo de la dirección del periódico, nuestro compañero-director don Benito Arriegas, que se halla restablecido de la enfermedad que le aquejaba.

El ministro de Fomento ha dispuesto que para todas las subastas que por la Dirección de Obras públicas se anuncian en lo sucesivo, se reciban las proposiciones en el último día de los fijados para su inclusión hasta la una de la tarde, en todos los Gobiernos civiles y en el Negociado correspondiente de dicho ministerio, cualesquiera que sean las horas de oficina en aquella fecha; que los Gobiernos

civiles telegrafien en el mismo día último y sin demora alguna el resultado de la referida admisión.

En las afueras de la fábrica de paños de Molinos de Razon y próximo al río «Razonillo», el niño de 10 años Cipriano Gomez Revuelto, encontró un cartucho de escopeta de fuego central al que prendió fuego con una cerilla.

Por haber terminado su condena, ha sido puesto en libertad el recluso de esta cárcel José Hernandez.

Movimiento de población.

Nacimiento: Luisa S. Aparicio Jimenez y Agustín García Lapuerta.

Como ya nos encontramos en los últimos días de Agosto, éstos van acortando considerablemente y se nota, como consecuencia, la falta de luz á las siete de la tarde.

¿No podrían las compañías encargadas de suministrar energía eléctrica para el alumbrado público, hacer la operación con mayor oportunidad? Decimos esto respondiendo á las justas quejas de bastantes abonados y teniendo en cuenta que, la falta de luz, deja notarse con mayor intensidad en muchos establecimientos.

Las niñas del locutorio de la cárcel de esta ciudad, han organizado para mañana por la tarde, una función teatral en la que pondrán en escena las obras En una hermosa playa, Mi marido y El arte de ser bonita.

Están encargadas de la dirección, las niñas Justa, Isabel y Dionisia de dicho locutorio. La entrada á cinco céntimos. Les deseamos un gran éxito.

À un ciprés.

Eres faro de la muerte: bajo tu sombra reposa una virgen pudorosa que alejó de mí la muerte; tú cubres su cuerpo inerte, tú cantas sus funerales y en las tardes otoñales asemejan tus canciones planiferas oraciones ó arrullos de madrigales.

Por telégrafo

No va á Barcelona.—Cierva se felicita.— Sobre la moneda.

El exministro liberal conde de Romanones ha desmentido los rumores que habían circulado, suponiéndole dispuesto á realizar un viaje á Barcelona.

El ministro de la Gobernación se halla satisfechísimo y se felicita por el excelente resultado de sus disposiciones prohibiendo las capeas.

Sanchez Bustillo, persiguiendo siempre el saneamiento de la moneda, prepara algunos proyectos que presentará á las Cortes tan pronto como éstas funcionen.

El director general de Comunicaciones está ultimando un proyecto del que espera se obtengan grandes beneficios. Piensa establecer Cajas de Ahorros

postales, desempeñadas por individuos pertenecientes al Cuerpo de Correos.

Espera que serán beneficiosas en alto grado para los pequeños capitales. Tiene pensado que empecien á funcionar en Enero.

Madrid 29 (11'15). Esperar al padre.—Un automóvil lo destrozó.—El padre dispara contra el automóvil matando al chauffeur y á una señorita.—El automóvil se despeña, y otra señorita agoniza.

En Génova ha ocurrido un suceso trágico del que ha sido causa un automóvil.

Una niña, hijo de un ingeniero, salió de paseo por una carretera, con objeto de esperar el regreso de su padre que había marchado de caza. Cuando se reunían el niño y su padre, un automóvil dióles alcance atropellando al pequeño y destrozándolo. El padre de la indignación, disparó contra el automóvil, matando al chauffeur y á una de las señoritas que lo ocupaban.

El automóvil, sin gobierno, continuó su carrera, despenándose. Otra señorita que viajaba en él resultó herida de gravedad hasta el punto de hallarse agonizando.

Tal ha sido el trágico suceso, del que ha sido protagonista el automóvil, y que ha causado gran sensación en Génova.

Madrid 29 (12'15). No habrá policía.—Caid apresado.

Comunican de Tanger que, según manifestaciones de una alta personalidad, en breve desaparecerá en Marruecos la policía internacional y la intervención en las aduanas.

El Menhebi ha apresado al Caid hafidista Remigni jefe de las tropas de las inmediaciones de Tanger, que se dirigía á esta plaza para destituir la policía internacional.

Madrid 29 (14'10). Subasfa de unas obras.—Naufragio. 52 ahogados.

Pasado mañana tendrá lugar en el ministerio de Marina la subasta para las obras del antedique en el puerto de Cádiz.

El vapor inglés Durneau que se dirigía á Sengoffroore ha naufragado en alta mar á consecuencia de fuerte temporal, resultando ahogados 52 tripulantes. Se esperan con ansiedad nuevas noticias de la catástrofe.

Estación meteorológica del Instituto de SORIA

Observaciones efectuadas á las nueve de la mañana

Table with 2 columns: Observation type and Value. Includes barometric height, wind direction, and temperature.

Table with 2 columns: Observation type and Value. Includes barometric height, wind direction, and temperature for August 30.

FARMACIA

Se venden los enseres de una bastante surtida y buena esterilidad. Informes en la Redacción de este periódico.

«LA MADRILEÑA,, GRAN COMERCIO DE COLONIALES DE Vicente García. (Sucesor de Nicolás Gomez.) Collado, 4.—Sucursal: Numancia, 24.

La casa garantiza á su numerosa clientela que habiendo tomado á su cargo en traspaso el acreditado establecimiento de D. Nicolás Gomez, y aumentando sus artículos en coloniales del país y extranjeros, encontrará el público en general que me honre con sus visitas. Chocolates, garbanzos, judías, thé, café, especias, licores, arroces, conservas, embutidos, jabones é infinidad de artículos, con esmero y economía, y servirá á domicilio cuantos encargos se les confíen.

«LA MADRILEÑA» Vicente García, (Antes Nicolás Gomez.) Collado, 4.—Sucursal: Numancia, 24.

Interesante. Desde esta fecha en la fábrica de Bruno Muñoz, en Soria, YESO blanco cernido fino á 1,25 pesetas quintal.—A los que gasten yeso ordinario se les da al mismo precio ó sea á 1 peseta, no excediendo de cada 10 de ordinario 2 de blanco.—Además de la teja y ladrillo que en esta casa se fabrica, ay teja y ladrillo de Almazán, baldosín fino, ladrillo hueco y prensado.—Precios muy económicos.—Se sirve á domicilio.—Almacén: plaza Mayor, 1, frente á la carretera, donde estuvo la antigua buñolería.—Fábrica: Afueras de A bajo, lavaderos viejos de lanas de San José. Soria 1.º de Julio de 1908.—Bruno Muñoz.

Leonardo Alonso Berzosa, Nava-Ieno.- Fábrica mecánica aserradora. En mis almacenes podrá encontrar el público grandes surtidos de todas las clases de maderas. Especialidad en entarimado, desde 1'50 pesetas metro cuadrado. 3 m. 1-10.

Desviaciones de la columna vertebral, torceduras de las piernas, obesidad, prolapso de la matriz, ect. Hernias (quebraduras) TRATAMIENTO de éxito seguro, or medio de los Aparatos especiales (con Real Privilegio de invención, patente número 27.791), del Ortopédico-hermiólogo de Madrid Don Jerónimo Farré Gamell Resultado de nuestro tratamiento. Marchena (Sevilla) 29 de Junio de 1908. Sr. D. Jerónimo Farré Gamell. Madrid. Muy apreciable señor mío: He recibido su grata del 24 de los corrientes, y en contestación á ella debo decirle que tenía deseos de escribirle para darle cuenta del resultado de su magnífico y famoso aparato; sólo esperaba cumplirse el año del último movimiento que tuve en la hernia para consultarle si seguía ó no con él puesto, pues me encuentro desde el 15 de Agosto del pasado año tan bien y sin molestia, que creo está completamente curada. Dios Nuestro Señor ha puesto en el famoso aparato de usted su Providencia para la salud de los pobres herniados y consuelos á la Humanidad. Le doy mil plácemes por el acierto ó inspiración de su hermoso aparato, y mil y mil gracias por su mucha bondad en hacerme participar de su precioso ingenio. Le deseo muchos años de felicidad para bien de todos los herniados, y queda á sus órdenes su afectísimo amigo y seguro servidor y capellán. José María Delgado, Pbro. Tamaño de la hernia de este señor sacerdote, una pera.—Antigüedad de la misma, catorce años. Construimos nuestros aparatos para cada caso determinado siendo por tanto necesaria la presentación de la persona herniada. Enviar un aparato ó colocarlo sin haberlo construido previo examen de las condiciones anatómicas de la hernia y con arreglo á esas particularidades, es exponer al enfermo á multitud de complicaciones y graves accidentes. Conviene que el público se convenza de esta verdad. Enviamos gratis solicitándolo, nuestro interesante folleto de 229 páginas, titulado «Hernias y cuestiones enlazadas con su tratamiento».

L. Larruga Dentista ESTABLECIDO EN MADRID = León, número 9 = Especialidad en construcción de dentaduras de los sistemas más modernos, á las que por sus especiales procedimientos de construcción, ha conseguido dar la más PERFECTA ADAPTACIÓN, SOLIDEZ Y LIGEREZA. Ofrecimientos, empastes, incrustaciones de oro y esmalte, coronas, dientes de espiga, puentes y demás trabajos especiales americanos en oro y esmalte. Extracciones sin dolor y toda clase de operaciones de Cirujía Dental. Precios módicos. Visitará Soria, Almazán y Burgo de Osma en los meses de Septiembre y Octubre, anunciando con anticipación los días de estancia en cada población. CHOCOLATES ESPECIALES DE JOAQUIN ORÚS ZARAGOZA MARCA ESCUDO DE LA VIRGEN DEL CARMEN La Casa de más producción de Aragón y la única que elabora sus chocolates á la vista del público y prueba así que no hay otro más rico ni mejor elaborado. Premiado en París y Londres con las mayores recompensas.—Gran diploma de Honor.—Cruz de Mérito y Medallas de Oro. FABRICA MOVIDA POR LA ELECTRICIDAD DEPÓSITOEXCLUSIVO PARA LA VENTA: ALMACEN DE COLONIALES DON PEDRO LLORENTE.—Collado, 21 y Plaza de Aceña 15.—SORIA. Tip. de «TIERRASORIANA,,

760 EL CURA DE ALDEA no ven... Pero no, no. Yo la veré siempre... ¡porque no podré olvidarla nunca! Un doloroso gemido cortó sus palabras en la garganta, y apoyando el brazo derecho en el cillso tronco de la higuera y sobre el brazo la frente se quedó inmóvil. ¡Roque lloraba! Las lágrimas sólo son patrimonio de los corazones sensibles y generosos. ¡Desgraciado el ser que no encuentra lágrimas cuando su alma se ve destrozada por los dolores morales! ¡Ay de aquel á quien Dios no concede ese precio don! —¡Ea, valor!—repuso, enderezando su cuerpo y procurando sacar sus ojos.—Vamos á despedirnos de nuestros amigos. ¡Adiós, mi vieja higuera! Bajo la fresca sombra de sus apartados pámpanos se han deslizado los primeros años de mi infancia. ¡Oh! ¡Cuán dichoso sería si junto á ti viera poblarse de canas mi cabeza; si al terminar mis días la mano del hombre cavara mi fosa

761 EL CURA DE ALDEA al pie de tu tronco! ¡Adiós, amiga mía, adiós, tal vez para siempre! Y Roque dió un apretado abrazo al tronco de la higuera, imprimiendo un beso en su ruda corteza. —¡Pobre parra—continuó—donde María y yo vimos pasar nuestra edad más hermosa! Este año no cogera mi mano tus racimos para ella. Pero en cambio, cuando los novios entablen sus coloquios amorosos á tu sombra, aprieta tus verdes ramas para que el sol no les moleste, para que nadie les interrumpa con miradas importunas. Y tú, mi viejo peral, no esperes verme este verano suspendido de tus robustos brazos arrojando tu fruto sobre el delantal de María. ¡Otro, y no yo, será el encargado de aligerarte de tu sabroso fruto; porque voy á partir lejos, muy lejos de tí, y Dios tan sólo sabe si volveré á verte. Roque continuó despidiéndose de todos aquellos recuerdos queridos de su vida, de aquellos muchos amigos de su niñez, trilitándole algunas palabras cariñosas á cada uno de ellos, ó enviándole un adiós de despedida.

764 EL CURA DE ALDEA entre mis manos! ¡Oh! Dios ha escuchado mis oraciones, y viene en mi ayuda! ¡Providencia! ¡Providencia! ¡Te reconozco y venero! ¡Perdona á este pobre viejo si ha llegado á dudar de tu infinito poder! Y el sacerdote cayó de rodillas, apoyando la frente sobre la mesa. Sus ojos se fijaron entonces en un papel que se hallaba cuidadosamente doblado entre las monedas; le cogió, y leyó el sobrescrito, que decía: «Para su merced el padre Juan, cura párroco del Carrascal del Obispo». Desdoblólo precipitadamente, y lo leyó con voz trémula y agitada. He aquí su contenido: «Señor cura: Un hombre que sabe lo que sufre usted por salbar á Diego del servicio del rey, y que comprende que la felicidad de usted y de su virtuosa sobrina dependen de la exención del servicio del citado joven, le regala las veinticinco onzas adjuntas para que compre un sustituto. No se tome usted el trabajo de descubrir la mano que hoy le favorece; yo sé lo que vale usted, y sé también que Dios me pagará el favor que ahora hago.»

761 EL CURA DE ALDEA racimos á la vieja y enfermiza que antes apenas prestaba en el caloroso estío la apetecida sombra. De trecho en trecho colocó bancos rústicos para que el viejo sacerdote pudiera sentarse á rezar en su breviario y á disfrutar de la fragancia del jardín. Algunas flores de lujo embellecían con sus variados colores el suelo, y perfumaban el ambiente con su aroma. La madreselva, la pasionaria y la enredadera, plantadas al pie de la ventana de María, extendían sus verdes y delicados brazos hasta llegar al alféizar de la ventana, formando una guirnalda, entre la cual asomaba de vez en cuando la encantadora cabeza de la joven, como una flor que abre su broche de coral, al primer beso de la mañana. Si aquella cabeza se detenía un momento para verle trabajar, si una sonrisa dirigida á él se escapaba de aquella boca de ángel, entonces el pobre huérfano era feliz, porque la amaba con ese amor puro y tranquilo que sólo comprenden las almas delicadas, con ese amor hijo

“Tierra Soriana,”

COLLADO, 9.

Sección de imprenta:

Economía en los precios.

Esmero en la ejecución de los encargos.

PRECIOS DE ALGUNOS TRABAJOS:

Reordatorios, desde 2'50 pesetas el ciento.—Esquelas de defunción, desde 6 pesetas el ciento.—Sobres comerciales, timbrados, desde 4 pesetas el millar.—Papel timbrado comercial, desde 5 pesetas el millar.—Tarjetas de visita, cartulina bristol, desde 80 céntimos; imitación tela, desde 1 peseta el ciento; de fantasía, en cartulina couché, desde 90 céntimos el ciento.—Recetarios médicos, en papel superior, desde 3'50 pesetas los diez cuadernos de cien hojas, talonarios y perforados.—Prospectos comerciales, en octavo, desde 8 pesetas los diez millares.

Rebajas en las grandes tiradas.

Montada esta imprenta con moderno material tipográfico, sus trabajos compiten ventajosamente con los que se realizan en cualquier capital de provincia, y sus precios son más reducidos que los corrientes hasta el día.

Sección de papelería, librería y objetos de escritorio:

En ellas se halla abundante surtido de géneros á precios muy reducidos, porque TIERRA SORIANA prefiere los muchos pocos á los pocos muchos.

Papel de barba, desde 5,75 pesetas la resma.—Papel superior, en paquetes de 100 cartas, desde 30 céntimos.—Sobres de oficio doble, que se suelen vender á 0,75 pesetas, á 42 céntimos el ciento. Y, en análogos precios, el sin número de artículos que no se enuncian.

Limosneros, carteras de bolsillo y otros artículos de piel, á precios baratísimos, sin competencia.

Precios más inferiores que en almacenes y los corrientes en Madrid y en todas las grandes capitales de España.

El público se desayunará, por sí, de la superioridad y economía de los géneros que esta empresa ofrece, visitando el establecimiento de TIERRA SORIANA.

“La Catalana,”

Compañía de seguros contra incendios á prima fija fundada en 1865.—Domiciliada en Barcelona en uno de los edificios de su propiedad.

RAMBLA DE CATALUÑA, 15, y CORTES, 624

Capital social 5.000.000.—Reservas y primas 17.654.489'07

Esta poderosa Compañía tiene reasegurada la suma de 2.369,295 pesetas á las Sociedades Mútuas de incendios de Soria y Burgo de Osma.

Comisionado principal en Soria,

Don Alfredo Bardají

Plaza de Aceña, 16, 3.º

La Industrial Castellana

Gran fábrica de jabones de todas clases.—Venta de aceites de oliva refinados de Aragón y Valencia.

Esta casa garantiza á su numerosa clientela la especialidad de sus artículos en la seguridad de servirlos como ninguna otra de su clase.

Se descuentan los derechos de consumo á todo el que compre para fuera de la población de veinticinco kilos de jabón en adelante.

FELIX PEREZ MELENDO.—Calle del Puente, número 15.

FERRETERIA Y TALLER DE CERRAJERIA

DE

CLAUDIO ALCALDE

El más antiguo y acreditado de esta provincia.—Plaza de Aceña, 16, y Marqués del Vadillo, 4.

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y de país, de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la de más lujo.

BATERIA DE COCINA.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo, sin rival posible en precios.

ESPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obras y clavazón, con grandes ventajillas.

GRAN COLECCIÓN de telas y cribas metálicas, alambres de todos gruesos, tubería, pesas y medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejas, espina artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas y pozos para norias é toda clase de artículos que no se detallan por no molestar.

EXPLOSIVOS.—Polvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etcétera.—El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.—Fijos bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que éste para servir al público, haciéndose, por tanto, imposible la competencia en clases y precios.



TALLER MECANICO DE CARPINTERIA

Nicéforo Hernández

Plaza de Aguirre, 2. SORIA

En este acreditado taller se hacen toda clase de molduras rectas, curvas y cortadas para la construcción en toda clase de maderas, jambas, rodapiés, cornisas y zócalos.

Ensamblajes

Toda clase de tipos de entarimados, ensamblajes de cualquier grueso y ancho para marcos y puertas con espigas sencillas, dobles y triples; ensamblajes á lazo, de cola de milano y recto, balcones dobles, sencillos, persianas y construcción de obras para dentro y fuera de la población.

Plaza de Aguirre, 2, Soria.

FABRICA DE JABON DE TODAS CLASES FABRICA DE LEGIA LIQUIDA

Premiado con Diploma de medalla de oro. para el colado y saneamiento de la ropa en frío

ALMACEN DE COLONIALES

para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumos á todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos

PEDRO LLORENTE

ESTUDIOS 2, y COLLADO 21

CURSAL: Plaza de Aceña (antes Herradores), 15.—SORIA

DEPOSITO DE ABONOS MINERALES

Gran elaboración de chocolates

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros reunidos.

Agencias en todas las provincias

de España, Francia y Portugal

41 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

Subdirector en Soria D. Rafael Arjona, Plaza de Aceña (antes Herradores), número 15.

Colegio de 1.ª y 2.ª enseñanza

dirigido por los

Hermanos Maristas CALATAYUD

Se recomienda por la comida sana y abundante que se da á los alumnos internos, por el trato esmeradísimo que dispensa á los educandos, por la vigilancia escrupulosa que se ejerce y por lo serio de los estudios que en él se hacen como lo prueban las calificaciones brillantísimas que tuvieron sus alumnos en enseñanza: libre este año:

Grados Bachiller	3
Exámenes de ingreso	18
Matrículas de honor	13
Sobresalientes	66
Notables	62
Aprobados	86
Suspensos	9

Total de exámenes..... 257

Su programa de estudios abarca la primera y segunda enseñanza, la Contabilidad, Teneduría de libros en partida doble, y Agricultura, la preparación para Correos, Telégrafos y clases especiales de Francés, Solfeo, Piano y Dibujo.

Se admiten internos, medio-pensionistas, vigilados y externos. La pensión de los alumnos internos es de 600 pesetas, mas 5 id. por el lavado, sin aditamentos de enseñanza, calefacción, limpieza, luz, etc., resultando por este concepto más económico que otros centros similares que añaden á la pensión la cuota fijada para la enseñanza.

Para más detalles dirigirse al Director del Colegio

Plaza Santa María.—CALATAYUD

Casa editorial de Antonino Romero

Calle de Preciados, núm. 23.—Madrid.

Obras de Don Enrique Pérez Escrich.

ediciones ilustradas con láminas al cromo tiradas á diez colores.

La mujer adúltera.—Dos tomos en 4.º, 14,50 pesetas en rústica, y 18 encuadernados con elegantes tapas de tela.

La Calumnia.—Dos tomos en 4.º, 13,50 pesetas en rústica, y 17 encuadernados con elegantes tapas de tela.

La Esposa mártir.—Dos tomos en 4.º, 17 pesetas en rústica, y 20 encuadernados con elegantes tapas de tela.

El Cura de Aldea.—Dos tomos en 4.º, 11'50 pesetas en rústica, y 15 encuadernados con elegantes tapas.

La Caridad cristiana.—Dos tomos en 4.º, 12'50 pesetas en rústica, y 16 encuadernados con elegantes tapas.

El Mártir del Gólgota.—Dos tomos en 4.º, 13'50 pesetas en rústica, y 17 encuadernados con elegantes tapas de tela.

Las Redes del amor.—Dos tomos en 4.º, 16'50 pesetas en rústica, y 20 encuadernados con elegantes tapas de tela.

También se admiten suscripciones por cuadernos semanales de 32 páginas, al precio de 25 céntimos cada uno.

Descuento del 30 por 100 á los suscriptores á TIERRA SORIANA que adquieran est en esta Administración.

LA CUBANA

Sebastián Nicolás. (Badajoz)

¿Queréis tomar café selecto? Probad el de mi marca para convenceros de su clase y aroma verdad.

Venta exclusiva en el establecimiento

DE

Antonio Canalejo.

Collado, 47, Soria.

PELUQUERIA ARTÍSTICA É HIGIÉNICA

Desinfección antiseptica

VIUDA DE BALLESTEROS É HIJOS

En este establecimiento se hace toda clase de pelucas, bisoños, trenzas, bucles, flequillos, rizos, crepés, etc. etc.

Además se hacen cuadros-panteones y demás adornos, incluso dijes, sobre cristal, marfil ó nacar, todo en cabello, á precios sumamente económicos.

También se alquilan pelucas, barbas y adornos para teatros y disfraces. Compra y venta de cabello.

Marqués del Vadillo, 2. Soria

EL GALLO

Emilio Alba. (Badajoz.)

Especialidad en cafés tostados que se recomiendan por sí, solo una vez probados. De venta en casa de

Antonio Canalejo.

Collado, 47, Soria.

SOCIEDAD ANÓNIMA

CROS

PRIMERAS MATERIAS PARA ABONO

La Administración de TIERRA SORIANA se encarga de transmitir gratuitamente los pedidos de sus suscriptores.

Economía en los precios.—Resultados sorprendentes.

EL PRACTICON

Tratado completo de cocina al alcance de todos y aprovechamientos de sobras,

contiene las fórmulas propias y exclusivas del autor para la confección de los salsos, sopas, potajes, salsas, guisados, netraeos, asados, fritos, entremeses, postres y pastelería, y algunas buenas recetas de aficionados doctos y de nuestros cocineros antiguos y modernos.

APENDICE

que comprende el arte para el mejor aprovechamiento de las sobras, las 130 guías para el servicio de una mesa y el modo de trinchar y comer los manjares, por

ANGEL MURO

Consta de un tomo en 4.º (22 por 14, de 1.040 páginas con 240 grabados, y) sin embargo de su gran volumen y excelente papel satinado, su precio en rústica es solamente cinco pesetas.

Encuadernado en tela, con lomo en badana imitación chagrin, siete pesetas.

Librería de A. Romero, Preciados, 23 Madrid.

Adquiriendo un ejemplar de esta obra hay derecho á medio año de suscripción gratuita á TIERRA SORIANA.

Pídase en la Administración de este periódico.

¡ROBERTO!

por don Godofredo Escribano

NOVISIMO METODO DE LECTURA

Supera por su brevedad y sencillez á todos los conocidos.

Consta de dos partes. Primera: 10 céntimos. Segunda: 20 céntimos.

Importante. TIERRA SORIANA. Librería y material de enseñanza.

Gran surtido.—Precios económicos.—Bonificaciones superiores al 15 por 100 de los precios de catálogo á los suscriptores.

7537 EL CURA DE ALDEA

del espíritu, que con una mirada nos inunda de felicidad.

Roque, pues, amaba su huerto, porque no había en él ni una pulgada de terreno que no encerrara un recuerdo venturoso.

Aquellos árboles eran sus amigos predilectos.

Aquellas flores, sus hijas queridas.

Pocos antes de abandonar, tal vez para siempre, el pueblo y la casita, quiso despedirse de tan queridos objetos.

Por eso, saltando la tapia, cayó de rodillas al pie de la vieja higuera, porque á su sombra habían corrido sus primeros años y los de María.

Allí le había hecho comprender el virtuoso anciano las bellezas de la religión cristiana.

Junto á su callosa tronco, el viejo había enseñado al niño los deberes del hombre para consigo mismo y para con sus semejantes, derramando en su naciente inteligencia la fecunda savia del saber, el rico manantial de la ilustración.

¿Cómo, pues, abandonar el pueblo sin despedirse de todos aquellos

EL CURA DE ALDEA 763

piro, y saltando con ligereza de la ventana al huerto, desapareció como una exhalación de aquella casa que tanto quería.

—¿Quién me besa?—murmuró entre sueños el sacerdote.—¿Sois vosotros, picarones, que venís á oír los salmos de Salomón? ¡Eh! ¿No respondéis? Acercáos. ¿Os estáis burlando de mí?

Y diciendo esto, se levantó del sillón.

El bolsillo cayó al suelo, produciendo un sonido metálico.

—¿Qué es esto?—repuso, bajándose á recogerlo.—¿Un bolsillo! ¿Un bolsillo en el suelo; ¿de quién será? Y sus débiles dedos desataron el cordón.

—¿Oro! ¡oro!—exclamó con agitado acento, vaciando la bolsa sobre una mesa.—¿Quién ha traído aquí tanto dinero? ¡Estoy soñando! Sí, no hay duda, esto es un sueño; porque á ser cierto lo que creo ver...

Y el viejo miraba con espantados ojos aquellas monedas que relucían sobre la tabla de la mesa.

—¿Pero no hay duda!—continuó.

—¡Es oro! ¡Lo miro, lo toco, está

762 EL CURA DE ALDEA

Así recorrió todo el huerto, hasta que, hallándose al pie de la ventana de María, se detuvo, y, lanzando un suspiro, sacó la bolsa de estambre que encerraba las veinticinco onzas.

—Es preciso terminar—murmuró.—María, ha salido. El señor cura se halla solo, y tal vez durmiendo.

Y apoyando su mano derecha en el cancel de la ventana, cuya altura apenas se elevaba cuatro pies sobre el nivel del suelo, dió un salto y se quedó sentado sobre la terrapisa, desde donde se deslizó dentro de la casa sin hacer ruido.

El padre Juan dormía tranquilamente en su cómodo sillón.

Roque, inmóvil junto al anciano, contemplaba con veneración aquellas nobles facciones.

El joven se arrodilló á los pies del viejo, y descubriendo su cabeza é inclinándola la frente hasta tocar con sus labios los toscos zapatos del sacerdote, depositó en ellos un beso.

Luego se levantó, y colocó entre las plegadas manos de su bienhechor la bolsa de estambre, besando aquella venerable frente; lanzó un sus-

EL CURA DE ALDEA 769

recuerdos queridos, mudos testigos de sus cortos instantes de felicidad y compañeros de su infancia?

Eso hubiera sido una ingratitude, y Roque estaba muy lejos de abrigar en su generoso pecho ese defecto asqueroso y repugnante del hombre.

El pobre huérfano permaneció arrodillado junto al viejo árbol algunos minutos, y luego, levantándose y enjugándose dos gruesas lágrimas que resbalaban por sus mejillas, lanzó una mirada dolorosa por el huerto, que en aquel instante la poética luz de la aurora comenzaba á bañar con sus tibios resplandores.

—¡A lo hecho, pecho!—se dijo, como hablando consigo mismo.—¿Qué diantre! Este era el único medio de hacer dichosos á los tres. Yo bien sé que el padre Juan va á sentirlo mucho cuando lo sepa; pero ellos se consolarán en mi ausencia. Y, además, yo necesito salir de esta casa; aquí me ahogo. Mi corazón no es malo, pero no tiene valor para verlos felices mientras yo me siento morir. Dice un refrán que ojos que